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|. SKUPINA ZADATAKA

Od 5 ponudenih odgovora samo je jedan to¢an. ZaokruZi slovo samo ispred
to¢énog odgovora. Svaki tocan odgovor donosi 1 bod.
Ako je zaokruZeno vise odgovora, zadatak ne donosi bodove.

1. Koje jedinke mogu najviSe izravno pridonijeti bioraznolikosti?
a. jedinke koje ugibaju nakon okota pet potomaka, koji ¢e
prezivjeti i dalje se razmnozavati

b. jedinke koje Zive pedeset godina i stvore dva potomka
koji prezive i razmnozavaju se

1. pitanje

c. muzjak koji se pari s pet Zenki i otac je dva potomka 1
d. spolno sterilne jedinke koje nisu nikad bolesne

e. Zenka koja se pari s pet muzjaka i ima dva spolno aktivha potomka

2. Koji je omjer funkcionalnih spolnih stanica (sposobnih za oplodnju) nastalih iz
jedne primarne stanice sjemenika muskarca i jedne primarne stanice jajnika zene?
a.1:3

b.1:4 2. pitanje
c.3:1

d. 4:1 1

e. 44

3. Osoba s nelije€éenom bakterijskom upalom zdrijela, osjetila je nelagodu u
unutrasnjosti uha te zamijetila da slabije €uje. Koji je moguci put Sirenja infekcije?
a. Eustahijeva cijev koja veze Zdrijelo i srednje uho

. Eustahijeva cijev koja veze Zdrijelo i unutarnje uho

o . R 3. pitanje
. kanal koji veze unutarnje uho i grkljanski poklopac

. kanal koji veze zdrijelo s grkljanom i dusnikom 1
. kanal koji veZe Zdrijelo s bubnji¢em i zvukovodom
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. Sto je toéno za proces oplodnje?

. dogada se za vrijeme ovulacije u zdravom jajniku Zzene

. oplodnjom nastaje zigota koja sadrzi kromosome u parovima 4. pitanje

. 0sigurava nastanak potomaka koji su identicni roditeljima

. prethodi joj proces mitoze kojim nastaju spolne stanice

O QO O T o M

. to je proces spajanja stanica s dvostrukim brojem kromosoma

5. Polidaktilija (veéi broj prstiju) je bolest za koju je odgovaran mutirani dominantni
gen, smjesten na tjelesnom kromosomu. Kolika je vjerojatnost da muskarac i zena,
oboje sa Sest prstiju i genotipa Pp, dobiju dijete s normalnim brojem prstiju?

a.0%

b. 25 % 5. pitanje
c. 50 %

d. 75 % 1

e. 100 %




. Koja tvrdnja opisuje proces disanja djeteta prije rodenja?

. krv ploda i majke se mijeSaju te dijete dobiva kisik iz majc¢inog krvotoka

. krv ploda i majke se ne mijeSaju te plod dobiva kisik preko rodnice majke
. plod dobiva kisik iz krvotoka majke kroz opnu posteljice procesom difuzije
. plod nema potrebu za kisikom jer od majke dobije ve¢ razgradenu hranu
. plodova voda sadrzi otopljeni kisik te ga plod dobiva procesom difuzije

® O O T O O

6. pitanje

1

7. Sto je karakteristiéno za osobu ukoliko joj je oéna jabuéica gradena kao na

prikazanim slikama?

siika 1.

. slika 1. - nosi naocale s dioptrijom ,+*
. Slika 1. - dobro vidi predmete u blizini
. Slika 2. - dulje vrijeme nosi udubljene lece
. slika 3. - nosi naocale s dioptrijom ,+*
. slika 3. - bolje vidi udaljene predmete
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7. pitanje

1

8. Dugotrajnim kuhanjem kostiju i hladenjem nastale smjese dobiva se zelatinozna
masa, tzv. hladetina. Koji je sastojak kostiju najodgovorniji za njezin nastanak?

a. protein kolagen
b. kalcijev fosfat

8. pitanje
c. kostana srz
d. mineralne soli 1
e. spuzvasto tkivo
9. Kako nazivamo nakupine tijela zivéanih stanica u perifernom zivéanom sustavu?
a. aksoni
b. gangliji 9. pitanje
C. jezgre
d. neuroni 1
e. sinapse

10. Obnova stanica koze psa obavlja se procesom mitoze. Koliko kromosoma i koliko
molekula DNA sadrzi svaka nastala stanica koze psa po zavrSetku procesa mitoze,

ako je n =397

a. 39 kromosoma i 39 molekula DNA
b. 39 kromosoma i 78 molekula DNA
c. 78 kromosoma i 39 molekula DNA
d. 78 kromosoma i 78 molekula DNA
e. 78 kromosoma i 156 molekula DNA

10. pitanje

1




[I. SKUPINA ZADATAKA

Od 5 ponudenih odgovora 2 su to¢na. Zaokruzi slova samo ispred tocnih
odgovora. Svaki to¢an odgovor donosi po 1 bod, tj. ukupno 2 boda po zadatku.
Ako je zaokruZeno viSe od 2 odgovora, zadatak ne donosi bodove.

11. Zasto se kaze da okom gledamo, a mozgom vidimo?
a. centar za vid obraduje impulse koje stvara mreznica

mozak stvara obrnutu sliku koja se ispravlja u mreznici

11. pitanje
Stapici i Cunijici pretvaraju svjetlosni podrazaj u impuls

b.

C.

d. vidne stanice smjestene su u zatiljnom dijelu mozga 2
e. vidni Zivac koji stvara sliku smjesten je u mozgu

awe wa

2n = 48. Koje su tvrdnje o stanicama ¢impanze to¢ne?
a. kromosomi u spermijima ¢impanze uvijek dolaze u parovima
b. oplodena jajna stanica Cimpanze sadrzi 24 para kromosoma

c. obnavljanje stanica koze Cimpanze obavlja se procesom mejoze 12. pitanje
d. spolne stanice ¢impanze bi u slu€aju izostanka mejoze imale n=24
e. u tjelesnim stanicama Cimpanze nalaze se spolni kromosomi XX ili XY 2

13. Sto je toéno za proces udvostruéavanja molekule DNA?
a. dogada se iskljuCivo u tjelesnim stanicama

b. dogada se iskljuCivo u spolnim stanicama 13. pitanje
c. dogada se u tjelesnim i spolnim stanicama
d. omogucuje nastanak sestrinskih kromatida 2

e. oznaCava zavrSetak procesa diobe stanice

14. Koje od navedenih tvari NE izazivaju ovisnost?

a. etanol

b. glikol 14. pitanje
c. kazein

d. morfi 2

e. nikotin

15. Albinizam je recesivna nasljedna bolest. Gen za pigmentaciju nalazi se na
tielesnim kromosomima. Josipa ima normalnu pigmentaciju koze, kose i o€iju.
Njezina majka je albino, a otac u tjelesnim stanicama ima oba gena za normalnu
pigmentaciju. U braku Josipa ima cetvero djece od kojih tri zdrava djecCaka i jednu
albino djevojcicu. Koje su tvrdnje o genotipu Josipe i njene obitelji tocne?

a. Josipa ima genotip AA

b. Josipina djevoj€ica ima genotip aa —
c. Josipin suprug ima genotip AA 15. pitanje

d. Josipin suprug ima genotip Aa 5
e. Josipin otac ima genotip aa




16. Koje su tvrdnje o kostima glave to¢ne?
a. gornja Celjust je jedina pomicna kost glave

b. jagodicna i tiemena kost povezane su Savom

c. kosti lica su sitnije od kostiju lubanje 16. pitanje
d. kosti glave povezane su s kraljeznicom zglobom
e. kosti lica i lubanje vezane su hrskavicom 2

17. Hemofilija je bolest koja nastaje kao posljedica mutacije gena na X kromosomu te
se recesivno nasljeduje, dok Y kromosom NE sadrzi gene za zgruSavanje krvi. Za
Jakova je poznato da na X kromosomu nosi dominantni gen za normalno
zgruSavanje krvi XH. Prou€i rodoslovno stablo braénog para Marije i Karla te pronadi

to¢ne tvrdnje?

Marija | Karlo

O
Ivana | Marko Lea Dario Mario

[ ]

Jakov Borna Filip

a. Marija teoretski moze bolovati od hemofilije

b. lvana, Lea i Mario imaju u potpunosti isti genotip

L - 17. pitanje
c. Jakovov otac Marko ne moze imati hemofiliju pran|

d. lvana moze biti nositelj gena za hemofiliju 2
e. Filipov i Bornin Y kromosom imaju potpuno iste gene

18. Sto NE MOZE biti posljedica jednokratnog pijanstva?
a. izazivanje prometne nesrece

b. pojaCana cirkulacija krvi

c. fizitka ovisnost 18. pitanje

d. bolest ciroze jetre 2
e. pricljivost i veselost

19. Kloroplasti sadrze vilastitu DNA zbog ¢ega imaju sposobnost diobe. Istrazivanjem
biljke no¢urka ustanovljeno je da boja listova uvijek ovisi o boji listova biljke s koje
potjeCe sjemenka. Boja listova biljke na kojoj se razvio cvijet €iji pelud sudjeluje u
oprasivanju i oplodnji NEMA nikakav utjecaj na boju listova.

Sto mozes zakljuéiti na temelju navedenih &injenica?

a. boja listova nocCurka ne nasljeduje se putem gena

b. boju listova no¢urka kontroliraju geni u kloroplastima

c. jezgrina DNA sadrZi gene koji odreduju boju listova 19. pitanje

d. kloroplasti se nasljeduju putem muskog roditelja 2
e. kloroplasti se nasljeduju putem Zenskog roditelja




20. Sto je karakteristiéno za refleks?

a.
b.
C.
d.
e.

Svako to¢no povezivanje donosi 1 bod, tj. ukupno 5 bodova po zadatku.

kontrolira ga veliki mozak

moze ga potaknuti svjetlost
pod utjecajem je naSe volje
ukljuCuje vise od 1 neurona
vremenom se moze nauciti

lll. SKUPINA ZADATAKA

PovezZi pojmove lijevog i desnog stupca tako da na praznu crtu ispred
pojmova u desnom stupcu upises samo JEDNO odgovarajuce slovo iz lijevog
stupca. Od sedam pojmova s lijeve strane DVA su suvisna.

21. Bolestima ziv€anog sustava pridruzi odgovarajuci opis.

a.

b.

™ ® O O

infekcija mozZdanih ovojnica koju prati
visoka temperatura i ukoCenost vrata
oStecenje mozdanog tkiva uzrokovano
poremecajem u opskrbi kisikom

. poremeca;j u elektri€noj aktivhosti mozga
. privremeni poremecaj funkcije mozga
. psihiCka bolest poremecaja ponasanja

upala Zivaca i blokada u prijenosu impulsa

. zarazna upala bijele tvari velikog mozga

22. Dijelovima uha pridruzi odgovarajucu ulogu.
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. odreduju promjenu poloZzaja tijela

. odreduje smjer zvu¢nih valova

. pojacava zvuk i prenosi ga kroz srednje uho

. povezuje uho i sljepoo¢ni dio kore velikog mozga
. prenosi elektricni impuls u srednje uho

prenosi zvucne valove do slusnih kosScica

. pretvara zvucéne valove u elektri¢ni impuls

23. Zlijezde pridruzi odgovarajuéoj skupini.

Q S 0O o O T o

. guSteraca

. hipofiza

. hadbubrezna Zlijezda
. nefridij

. sjemenik

trbusna Zlijezda

. Zlijezda lojnica

____dje€ja paraliza

____epilepsija

____mozdana kap

meningitis

potres mozga

____ bubnji¢
____ Ceki¢

20. pitanje

2

21. pitanje

5

polukruzni kanaliCi

puznica
slusni zivac

22. pitanje

5

neparna egzokrina i endokrina
parna egzokrina i endokrina

neparna endokrina

parna endokrina
egzokrina

23. pitanje

5




24. Bolestima i ozljedama kosStanog sustava pridruzi odgovarajuci opis.

a. iskakanje ramenog zgloba ____artritis

b. iskrivljenje nogu u ranom djetinjstvu ____i8Casenje

c. ozljeda ligamenata sko¢nog zgloba ____osteoporoza

d. puknuce pal€ane kosti ____rahitis

e. smanjenje gustoc¢e kotane mase ____uganuée 24. pitanje

f. upalna bolest zglobova

g. urodena slabost misSi¢a stopala o

25. Dijelovima ziv€anog sustava pridruzi odgovarajuci opis ili ulogu.

a. automatska reakcija na nagli zvuk sirene ____ledna mozdina

b. Citanje i razmisljanje o procitanom ____mali mozak

c. dugi ogranci ziv€ane stanice ____produzena mozdina

d. kratki ogranci Ziv€ane stanice ____veliki mozak

e. svjesna i trenutna reakcija na ubod Cavla ____Ziv€ano vlakno

f. upravljanje procesom gutanja T

g. uvlacenje konca u Sivacu iglu 25. pitanje
5

IV. SKUPINA ZADATAKA
Sljedecée zadatke rijesi na temelju promatranja slika. Za svaki zadatak vrijede
upute navedene u samom zadatku. Potpuno to¢no rijeSen zadatak donosi 2 boda,
a djelomicno to€no rijeSen zadatak 1 bod, u skladu s uputama navedenim u zadatku.

26. Navedenim namirnicama pridruzi odgovarajuée SLOVO/SLOVA koja ozna€avaju
podrucja jezika za pojedine okuse.
Tocna 3 odgovora donose 1 bod. Svi to¢ni odgovori donose 2 boda.

crna kava bez Secera

mlije¢na ¢okolada

26. pitanje
slane srdele

2

svjeze cijedeni sok kivija




27. Slika prikazuje dijelove zenskog spolnog sustava (oznaceni velikim slovima) i
procese koji se u njima odvijaju (oznaCeni malim slovima). Dopuni tvrdnje.
Tocna 3 odgovora donose 1 bod. Svi to¢ni odgovori donose 2 boda.

r a. Organ oznacen slovom A naziva

se

b. HPV moze uzrokovati rak dijela

koji je oznacen slovom

c. Slovom h oznacen je proces

d. Proces ovulacije oznacen je

slovom o
27. pitanje

2

28. Promotri sliku koja prikazuje nacéine komunikacija izmedu stanica i dopuni
tvrdnje. To¢na 3 odgovora donose 1 bod. Svi to¢ni odgovori donose 2 boda.

Zivéana stanica B

Zivéana stanica C

28. pitanje

2

misic¢

Zivéana stanica D

a. Za prijenos ziv€anog impulsa od podrazene stanice A do stanice E Koristi se energija
koja se oslobodi procesom

b. Svojstvo miSicne stanice koje omogucava da miSi¢ reagira na ziv€ani impuls naziva se

c. Prijenos impulsa kemijskim putem odvija se u podrucju oznacenom slovom

d. Podrazaj osjetilnog tjeleSca odvija se u podruc¢ju oznaCenom slovom



29. U hormonskoj regulaciji prikazanoj na slici velika slova oznac¢avaju zlijezde, a
mala slova hormone koje one izlu¢uju. Dopuni tvrdnje.
Tocna 3 odgovora donose 1 bod. Svi to¢ni odgovori donose 2 boda.

29. pitanje

2

a. Zlijezda koja u prikazanoj hormonskoj regulaciji ima nadzornu ulogu naziva se

b. Hormon oznacen slovom e naziva se .
c. Nedostatak hormona e potaknut ¢e na rad Zlijezdu oznacenu slovom
d. Dio mozga koji sudjeluje u prikazanoj hormonskoj regulaciji naziva se

30. Promatrajuéi sliku nekih kostiju i pripadajuc¢ih misi¢a ruke dopuni tvrdnje.
Potpuno to¢na 3 odgovora donose 1 bod. Svi potpuno to¢ni odgovori donose 2 boda.

A
B
R ——— T,
Slika 1. Slika 2.
a. Slovom A oznacen je miSi¢, a slovom B miSic.
b. Stezanje miSic¢a A uzrokovat Ce podlaktice.

c. Uz pretpostavku da je miSi¢ A jednako snazan i elastiCan u oba primjera (Slika 1. i
Slika 2.), veci raspon pokreta podlaktice prisutan je u primjeru na slici

d. U srediSnjem dijelu kostiju sa slike nalazi se Supljina koju

ispunjava . 30. pitanje

2




V. SKUPINA ZADATAKA
Zadatke rijesi prema uputama. Svaki dio zadatka bodovan je na prikazani
nacin, a ukupni broj bodova nalazi se u kuéici. Ukupno moZes osvojiti 10 bodova.

31A. Ljudsko tijelo razinu Secera (glukoze) u krvi regulira uz pomo¢ hormona.
Homeostaza se u zdravom organizmu postize odrzavanjem razine glukoze u krvi na
oko 90 mg glukoze / 100 mL krvi. Prouci sliku i rijeSi zadatke.

- X e \ prienos Secera iz
// \ , ki u stanice
/ - [ |

: 3/\ jetra pohranjuje
| glukozu kao glikagen

L

povisenje razine

Secera u krvi
HOMEOSTAZA =
- »] (oko 890mg glukoze
{ y /100 ml krvi) N
. )
| |
\\ g 31A. pitanje

_ / :

a. Imenuj hormone koji su na slici ozna€eni slovima X i Y. Samo potpuno to¢an odgovor
donosi 1 bod.
hormon X: hormon Y:

b. DovrSi shemu koja prikazuje odrzavanje homeostaze tako da u prazne pravokutnike na
slici upiSes$ odgovarajuce podatke o promjeni razine Secera u Krvi.
Potpuno to¢an odgovor donosi 2 boda. To¢na 2 odgovora donose 1 bod.

c. Kako se naziva Zlijezda koja lu€i hormone koji sudjeluju u prikazanom procesu?
1 bod

d. Sto stimulira (potie) Zlijezdu iz pitanja c. da u krv lugi hormone vazne za odrzavanje
prikazane homeostaze? Samo potpuno to¢an odgovor donosi 1 bod.

e. Glukoza iz krvi ulazi u stanice i razgraduje se. U kojim se organelima odvija energetski
nejefikasniji dio te razgradnje? 1 bod




31B. Na razinu Seéera u krvi utje€u namirnice koje konzumiramo. Vrijednosti koje se
koriste za razvrstavanje namirnica s obzirom na njihov utjecaj na razinu Sec¢era u krvi
su: glikemijski indeks (Gl) i glikemijsko optereéenje (GO).

S obzirom da vrijednost Gl ovisi o nizu ¢imbenika, osobito o vrsti ugljikohidrata
(Secera) koji se nalazi u namirnicama, bolji pokazatelj utjecaja hrane na razinu Secera
u krvi je glikemijsko opterec¢enje (GO). Namirnice s veéom vrijednosti GO brze i u
vecéoj koli€ini povisuju razinu Secéera u krvi.

Glikemijsko optere¢enje ra€una se prema izrazu:

Go = [Glx koli€ina ugljikohidrata u obroku (u gramima)]
100

a. Osoba X je pojela krafnu srednje veli€ine (koja sadrzi 23 g ugljikohidrata), a osoba Y
srednje veliku porciju pe€enog crvenog krumpira (koja sadrzi 30 g ugljikohidrata).

IzraCunaj glikemijsko opterec¢enje navedenih namirnica i zakljuc€i kod koje ¢e se osobe u
vecoj mjeri povisiti razina $ec¢era u krvi. Glikemijski indeks za obje namirnice iznosi 76.
Racun:

Odgovor: Do vecéeg poviSenja razine Secera u krvi do¢i ¢e kod osobe ) 2 boda

b. Ukoliko bi dijabetiCar morao konzumirati jedan od navedenih obroka iz zadatka a., koji bi
mu obrok preporucio/la? Obrazlozi.

1 bod

c. Koji ¢e se hormon (iz zadatka 31A.) luciti u krv ukoliko osoba pojede krafnu za dorucak i
ostatak dana viSe nista ne pojede? 1 bod

31B. pitanje

4




